

# 新时代高校党建理论创新的路径与方向研究

余引引

湖北工业大学，湖北武汉，430000；

**摘要：**新时局提出了新要求，新机遇呼唤党建新理论。党旗的飘扬，是新时代我国中国特色社会主义各项事业的根本保障和源泉支撑；高校党建，是高校人才培养、科学研究、服务社会的思想和组织引领基础，是高校事业发展和伟大事业必不可少的支撑力量。新时代的高校党建工作，既要与时俱进，又要创新理论以满足新时代中国特色社会主义事业的需要。本文从新时代高校党建理论创新的重要性和面临的挑战出发，阐释新时代高校党建理论创新的路向，对进一步强化和改进高校党建工作具有一定的理论意义和现实意义。

**关键词：**新时代；高校党建；理论创新；路径

**DOI：**10.69979/3029-2700.25.10.008

## 引言

党的十八大以来，高校党的建设在中国特色社会主义建设事业中占据了重要位置，尤其在中国特色社会主义事业进入新时代的历史条件下，承担着为党和国家造就大批高质量人才、推进科研创新、服务社会经济建设等重大任务。党的理论创新是高校党建工作的“灵魂”，大学是教育和科研的最前沿阵地，高校党建必须始终紧扣时代脉搏，因此理论创新成为新时代高校党的建设最为重要的一项工作。

## 1 新时代高校党建理论创新的重要性

### 1.1 理论创新是党和国家事业发展的动力源泉

理论创新是党和国家事业发展的动力之源、党的建设保障。新时代中国特色社会主义事业迈入新阶段，党和国家对党员干部、各基层党组织提出了更高的要求，党和人民对党理论创新提出了迫切而重要的要求，高校党建理论创新作为党的理论创新的重要组成，直接影响着高校的党建工作的开展，理论创新有利于高校党组织活力的激发，有利于高校党组织政治领导力的提升，有利于高校更好地服务国家战略需要，服务于高校创新人才培养。

### 1.2 高校党组织的政治性要求提升了党建理论创新的紧迫性

高校党组织必须是政治引领、要服务于党的理论、政治路线、方针政策的贯彻、落实。高校的政党组织需要随着社会发展的变迁、经济变革的加快，不断加强自身的政治性、提高理论武装工作水平，高校党建理论的创新工作需立足党和国家发展的大局、做好政治引领、确保党组织始终保持新时代党的政治性、使党组织始终

保持时代先进性，为引领高校党组织的建设和党建工作开创新局面。

### 1.3 理论创新是高校培养全面发展人才的内在需求

高校培养人是根本宗旨，全面发展中学生的培养需要做好高校思想政治教育的全面工作和高校党的建设。加强高校党建理论创新有利于高校党组织与党的思想理论体系与当代教育理念实现有机统一，通过理论教育引导当代学生树立正确的价值观念和世界观，尤其在新时代背景下，高校党组织需要进行创新发展，通过开展党建理论创新来使党组织在思想政治教育工作、人才培养工作、社会服务工作中发挥更加积极的作用，培养德智体美劳全面发展的当代新人才<sup>[1]</sup>。

## 2 当前高校党建面临的主要挑战

### 2.1 党建工作与高校主业之间的协调问题

在一些高校，党建工作活动是上级赋予的附加任务，是一种单一的思想政治教育工作或者组织建设工作，没有很好地与教育教学和科研工作结合在一起进行统筹发力。党组织的活动和教学科研的分隔导致党建工作无法很好地发挥其应有的带动引领作用，成了某些高校的一种发展负担。党建工作中的党组织尤其是科研中党组织在一定程度上不参与甚至不作为，党组织活动和科研工作独立开展，使某些科研活动不能在党性学习、社会责任引领方面取得应有的效果。党组织活动、教学科研活动相对独立，无法更充分有效地发挥教学目标、教学内容、科研方向、科研成果的政治和思想引领作用。

### 2.2 党组织建设与人才队伍建设的有机结合

目前高校党务工作与人事工作还缺乏紧密联结，在

高校党建方面，高校党组织建设，大多以思想政治工作管理、党务管理等作为工作的主体，与人才队伍的建设无关，未能真正发挥出党组织对于人才队伍的建设、科研创新的推动作用。党组织建设往往将工作任务重心定位于党员自身的政治觉悟、党性修养等方面，忽略了党组织对学校人才队伍系统建设的作用<sup>[2]</sup>。实际上，党组织除了要加强对党员的政治觉悟和党性修养的培育和培训外，也应该充分发挥党组织引导和带动党员开展思想政治教育、党性教育培训，推动教师、学生、科研人员的综合素质建设，真正树立其正确的世界观、人生观、价值观，实现其德智体全面发展；当前的党组织未能有效整合党务管理与人事工作的关系，党建工作没有真正与学校的教学、科研、社会服务等业务工作结合起来。

## 2.3 基层党建创新与制度化建设的差距

虽然近年高校在基层党组织的探索和创新方面取得了一定的成绩，但是在具体的实践工作中，基层党组织工作的开展还存在较明显的漏洞。多数高校基层党建的创新只停留在形式上，没能有效地对基层党组织工作内容进行理论上的创新和工作方法的创新，因此党组织在进行建设工作时就很难达到好的效果。一些党组织所进行的工作都是比较传统的形式，具有一定的落后的思想，无法真正形成符合当下新时期工作的模式，导致党组织在日常的工作中没有科学地利用经验惯例，对党组织工作的开展增加了不稳定性，不能很好地应对高校开展工作的快速发展。同时，在党组织建设上的制度化也相对较低，对于党内制度缺乏普遍性和可操作性，很多地方党组织活动显得没有头绪，没有固定工作模式，工作开展的方式自由度较高，没有一个完善的制度作为保障。

## 2.4 党风廉政建设和高校管理的衔接问题

党风廉政建设与高校管理的衔接一直是高校党建工作中的一个难点，虽然党风廉政建设在各类高校得到认可，但在高校运行上，党风廉政建设和高校管理并没有真正深度融合，存在一定脱节现象。在各类高校，党风廉政建设只是停留于形式层面，在具体的运行管理工作当中，党风廉政的内容并没有很好地纳入，党风廉政的内容缺少有效的监督及执行力。在高校的管理工作当中，执行过程中缺少了党风廉政建设的内涵及措施引入，导致了管理工作各项规章制度的落实动力缺失甚至滋生违规违纪现象。这种脱离了党风廉政建设内涵的高校管理体制，就容易让高校行政管理缺乏政治性引导，对高校的管理产生一定的负面影响。

## 3 新时代高校党建理论创新的路径

### 3.1 加强思想理论武装，推动党的思想政治工作与学科教学深度融合

第一，课程设置上要加强，实现思想政治教育与学科专业知识之间的互融共通。各学科课程教学内容应当在传播专业知识时融入思政教育内容，如历史课可在介绍中国史、世界史的发展中融入党史、国史，提升学生的历史责任感；经济学可在介绍中国特色社会主义经济学理论课程中培育社会责任感；医学可在医德教学过程中加强社会责任感等方面的融入<sup>[3]</sup>。

第二，强化教师的政治思想教育工作，提高教师的政治意识，增加教师在教学中的思想引领能力。将思想政治理论学习培训和思想政治觉悟培养工作作为一项任务，结合思想政治理论教学提升政治敏感性、政治责任感，增强思想政治工作专业教师在学科教学中无痕教育、隐性渗透的思想政治教育引导功能。

第三，思想政治工作要延伸教育之外。高校利用丰富的校园文化活动、专题讲座和实践活动等途径，着力提高学生的政治敏锐性、社会自觉性。加强党性教育和学生生活的结合，实现思想政治教育既在课堂上又在实践中对学生的培养，不仅使学生更加成熟，为学生的全面发展提供扎实的思想基石。

### 3.2 推动党建工作与高校科研创新的协同发展

第一，以党支部党组织引导科研项目为主，引导科研工作要结合党和国家的发展目标来进行。新时期科技研发不仅要针对技术和理论的创新，还要结合国家的经济社会发展规划目标进行，服务于国家重大需求。党支部组织要介入科研工作的谋划和管理，引导科研人员从中国特色社会主义建设事业的角度来组织开展科技研发，在科研工作中引导科研人员要从党和人民事业利益出发来科技创新，产出对国家战略研究、战略发展有重要作用的科研成果。

第二，党建促进科研团队合作。科学研究绝不仅是个人的单打独斗，更多的是一个团队在共同的努力，需要多学科的交叉研究。党组织的凝聚力在于用党建理念促进学校内部科研团队的合作关系，搭建多学科、不同部门之间的团队合作平台，提升团队间的合作效率。定期开展科研人员的党的活动、党的专题讨论等活动，促进科研团队成员提升政治素质和团队协作精神，形成更加牢固的科研合作，催生出更多创新的思想和实践。

第三，党建工作要在科研人员的工作和生活中提供思想政治保障。党组织要引导科研人员树立正确的科研观和道德观，在科研过程中预防学术不端，保证其科研活动始终是一个以诚待人、脚踏实地、实实在在的过程<sup>[4]</sup>。党组织还要关注科研人员的职业发展和进步，在其

遇到学术困难、面对各种学术问题的挑战时，使其有正确的价值追求和把握社会责任。通过加强思想政治工作，使科研工作在创新发展中始终保持党性，不断提升科研工作者的科研水平。

### 3.3 完善基层党建工作，推动党组织的制度化建设

第一，加强基层党建工作制度化建设，完善基层党建工作机制。党的基层组织是党和人民群众紧密联系的桥梁和纽带，要想实现党组织各项工作的规范化有序推动，健全的制度必不可少。高校基层党组织要结合实际，建设符合新时代党务工作的党建工作制度，确立完善的工作流程和工作考核标准，做到党组织工作的有章可循，能够实现有始有终的落实。要狠抓党组织工作制度化建设工作，建立健全党组织工作考核制度，使党组织工作的各项任务都能够得到良好的落实，无懈可击。

第二，基层党组织与学校日常管理、教学科研等各方面工作深度融合，实现资源共享、信息共享。基层党组织不仅要做好思想政治工作，参与学校管理、监督，而且要促进学校政策的落实。建立党组织参与学校管理的长效机制，党组织即可通过发挥政治核心作用，保障学校各项工作始终朝着正确的政治方向展开，提升党组织在学校内部的话语权和领导力。

第三，基层党组织应与时俱进，创新党建工作的形式与方法，提高党组织的服务能力和战斗力。信息化、数字化快速发展的当今时代，基层党组织在工作中应紧跟时代的步伐，借助于现代科学技术手段优化党建工作的效率与质量，通过搭建党务信息化平台，党组织便能够以高效的工作形式与管理手段开展工作和信息的传递，从而使党组织的工作更加透明、公开和公正。党组织还应加强党员的思想教育，采用多元化的学习方式和活动形式，提高党员的凝聚力与组织性。

### 3.4 优化党风廉政建设，完善党组织对高校管理的监督机制

第一，反腐倡廉建设要融入高校管理工作中，将高校管理工作各项管理规范化和透明化。高校管理工作进程中，党建工作方面要加强对高校管理工作的监督工作，尤其在高校资金管理、高校招生、高校选才、高校科研项目等关键领域要实现反腐倡廉建设，没有丝毫的腐败现象产生。党建工作方面要加强对高校管理工作的监督机制建设，确保高校管理能够常青的廉洁高效化，杜绝权力的滥用化、利益化的输送等，要营造良好的反腐倡廉校园氛围。

第二，党组织对领导班子加强党风廉政建设监督管理，抓好党风廉政责任制在学校管理中的落实。学校领导班子是学校管理的主体，学校的管理水平也是由学校领导班子的廉洁性水平决定的，党组织要对领导班子进行定期党风廉政教育和党风廉政专项监督，让学校领导干部树立廉政意识，遏制学校管理和决策中的腐败倾向，更要鼓励师生对学校管理加强监督，实行党风廉政建设由党组织、学校领导、广大师生共同参与<sup>[5]</sup>。

第三，要注重党风廉政建设和制度建设常抓不懈，而不是为应对检查的临时性举措。高校应该形成完善的廉政机制和制度，明确不同部门及岗位的工作和责任，防止权责过分集中、权力滥用，在管理程序上通过有效制约、日常监督检查及责任追究，从而把党风廉政建设落到实处，提高大学的社会管理水平和声誉。

## 4 结语

新时期高校党建理论创新不仅是党和国家事业发展、国家命运发展的需要，更是高校实现内涵式发展的基本要求。新时期新形势、新任务、新要求背景下，高校党组织必须以抓住理论创新这个根本为抓手，全面推进党建工作创新，实现党组织与高校主业主责的深度融合，真正发挥基层党组织战斗堡垒作用、战斗力、凝聚力，通过不断推进党建理论创新，确保高校党组织始终保持先进、走在时代前列的勇气，才能为办好人民满意的教育、出人才出成果出人才提供强有力的思想政治保障和组织保障。

## 参考文献

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜，为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗：在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[J]. 创造, 2022(11): 6-29.
- [2] 任鹏, 赵海男. 论新时代高校学生党建与思政课建设的深度融合[J]. 思想政治教育研究, 2020(05): 126-129.
- [3] 焦信敏, 庄晨忠. 新形势下高校党建与思政协同育人策略探析[J]. 福建教育学院学报, 2022(10): 37-40.
- [4] 习近平. 思政课是落实立德树人根本任务的关键课程[J]. 求是, 2020(17): 4-16.
- [5] 李秀建, 潘霞, 黄少波.“新常态”背景下高校基层党建工作品牌化建设的探索与实践[J]. 课程教育研究, 2018(08): 200.